
新《专利费减办法》解读，看看新旧不同之处 

  为贯彻落实国务院《关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》(国

发[2015]71 号)有关要求，更好的支持我国专利事业发展，减轻企业和个人专

利申请和维护负担，根据《中华人民共和国专利法实施细则》(国务院令第 569

号)有关规定，制定了《专利收费减缴办法》，现将新旧两个《办法》进行对比

解读，看看有何不同之处。 

  一大不同：名字不同 

  新：专利收费减缴办法 

  旧：专利费用减缓办法 

  解读：减免用语由“减缓”改为“减缴”，表述更为明确。旧办法第十二

条规定：申请人或者专利权人应当在其发明创造取得经济收益后，补缴所减缓

的各项专利费用。虽有此规定，但国知局并无后续手段，对权利人的发明创造

是否获得经济收益进行查实，也未规定权利人不补缴减缓费用的后果，绝大多

数权利人不会主动补缴费用，此办法名为“减缓”，实为“减免”。也有个别

心眼实诚的权利人，在按减缓后的标准缴纳各项费用的若干年后，发明创造取

得了实际经济效益，经济困难情况有所好转，即向国知局补交减缓的金额。国

知局的审查系统里并没有此类费用的容身之地，无法按照正常费用使用；当事

人也是实打实按照办法的规定交来的，不能退还，于是该笔费用就在系统中一

直处于挂起状态，无法处理。 

  二大不同：可减缴的费用不同 

  新：申请费、实审费、自授权当年起前六年的年费、复审费 

  旧：申请费、实审费、自授权当年起前三年的年费、维持费、复审费 
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  解读：新办法在可减缴的费用种类中取消了维持费，并且规定，专利年费

可减缴的期限，从授权起三年延长至授权起六年。实际上，在 2010 年修订的

《专利法实施细则》中已经取消了维持费这个费种，发明专利在进入实审阶段

到授权之前，不必缴费即可维持审查进程。并且，国知局在 2015 年 12 月就已

经发布了通知，对于符合减缓办法规定，已经专利局批准减缓费用的，专利年

费减缴时限由现行授予专利权前三年，延长为前六年。该通知自 2016 年 1 月

1 日起正式实施，此次专利费用减缴办法只是把前述已经修改并实施的内容整

合到新的费减办法中，更加固化。 

  三大不同：可申请减缴的主体、费用减缴比例不同 

  新：当事人为一个个人或单位的，所有可减缴费用统一减缴 85%；当事人

为两个或两个以上的个人或单位的，所有可减缴费用统一减缴 70% 

  旧：当事人为一个个人的，申请费、实审费、年费减缓 85%，维持费、复

审费减缓 80%；当事人为单位、两个以上的个人、个人和单位的，申请费、实

审费、年费减缓 70%，维持费、复审费减缓 60%。当事人为两个以上的单位

的，不予减缓专利费用。 

  解读：新办法统一了所有可减缴费用的比例，仅对不同主体的减缴比例有

所区别。旧办法中，维持费、复审费的减缓比例与申请费等不一致，不利于当

事人记忆和操作。有的当事人不仔细阅读缴费通知书，误以为维持费和复审费

的减缓比例与申请费相同，造成缴费不足，导致权利丧失的情况时有发生。新

办法统一比例后当能避免此类情况。 

  相比旧的费减办法，新办法对于可享受费减的主体也做了更为宽松的规

定。以前只有一个个人能享受 85%的费减比例，其他可享受费减的主体，如多

http://china.findlaw.cn/chanquan/zhuanlifa/famingzhuanli/
http://china.findlaw.cn/chanquan/zhuanlifa/zhuanliquan/


个个人、一个单位、多个个人和一个单位共同申请等，都只能享受 70%的费减

比例；两个以上的单位共同申请则不能享受费减。新办法把享受 85%费减比例

的主体扩大到一个单位也可享受，其他情况均可享受 70%的费减，对于多个单

位共同申请是很大的利好，只要单位均符合减缴条件的，各种专利费用都能大

幅度下降。 

  四大不同：费用减缴的条件不同 

  新：个人上年度月均收入低于 3500 元，即年收入低于 4.2 万元；企业上

年度应纳税所得额低于 30 万元；事业单位、社会团体、非营利性科研机构无

硬性规定。 

  旧：个人年收入低于 2.5 万元；单位在费减请求书中如实填写经济困难情

况。 

  解读：新办法对可减缓的个人和企业的收入情况做了具体明确的规定，非

营利性机构不做要求，增强了可操作性。在适用旧办法时，由于仅要求单位

“如实填写”，对经济困难到何种程度的单位能够申请费用减缓并无规定，对

于单位是否如实填写也无相应手段排查，造成单位填写费减请求书时，随意填

写费减理由、经营情况，此条规定形同虚设。 

  五大不同：证明文件不同 

  新：个人需要提交单位出具的年度收入证明，无固定工作的，提交户籍所

在地或者经常居住地县级民政部门或者乡镇人民政府(街道办事处)出具的经济

困难情况证明；企业需要提交上年度企业所得税年度纳税申报表复印件；事业

单位、社会团体、非营利性科研机构需要提交法人证明材料复印件。 
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  旧：个人在提出费减请求时无需提交证明，必要时应当根据专利局的要

求，提供市级以上人民政府管理专利工作的部门出具的关于其经济困难情况的

证明；单位需要提交市级以上人民政府管理专利工作的部门出具的关于其经济

困难情况的证明。 

  解读：新办法的修改对于能够享受费用减缴的各种主体根据其性质做了相

应的规定。对于个人，旧办法只要在费减请求书上写明年收入低于 2.5 万元即

可。这就造成所有当事人无论其收入高低，都把收入写在 2.5 万元以下，因为

国知局极少要求提供收入证明。即使因为种种原因最终未获得费减审批，原费

减办法也只是在规定期限内补缴应当缴纳的费用，不会造成后续影响。而如果

需要出具收入证明，按照旧办法的规定，需要到市级专利管理部门开具证明，

实际上，专利管理部门根本没有适当的渠道掌握个人的收入，开具证明时，要

么部分具体情况，全部开具年收入低于 2.5 万元的证明；要么还需要个人提交

其他的相关资料或证明，来说明自己的收入情况。新办法改为由个人所在单位

或民政部门、乡镇政府或街道办事处来出具个人的收入证明，更加符合实际情

况，具有可操作性。对于单位，需要出具所得税年度纳税申报表复印件，这是

证明单位收入情况的最直接最明确的证明文件。比较而言，旧办法中需要市级

专利管理部门出具证明单位经济困难情况的文件，如上所述，专利管理部门无

法掌握单位的经济情况，现实中都是不加区别，对于辖区内的单位，一律开具

办理费减手续所需的证明文件。费减办法本来是对经济困难的个人和单位的优

惠政策，但操作中造成所有国内当事人都能享受优惠，部分程度上扭曲了费减

办法的本意。 

  六大不同：费减请求提交方式不同 



  新：通过专利事务服务系统提交，经审核批准备案的，当事人在一个自然

年度内再次请求减缴专利收费时，仅需提交收费减缴请求书，无需再提交相关

证明材料。 

  旧：每次请求减缓专利收费时，都需要提交费用减缓请求书和相关证明材

料。 

  解读：新办法对于当事人办理费用减缴提供了极大的方便，当事人只需登

录专利事务服务系统，上传相关证明文件，并在一个月把证明文件原件提交至

当地市级专利管理部门，批准备案后，在一个自然年度内，再次办理费减手续

时，无需提交重复证明材料。按照国知局高度的信息化水平和服务社会公众的

意识，参考当事人提交总委托书和已备案的证明文件的手续，可以想见，在不

久的将来，当事人在一年内再次办理费减手续时，如果是新申请，可能连收费

减缴请求书都无需提交，在专利请求书上注明费减备案号即可。无论从技术手

段还是审查员的审查水平，要做到这一点都毫无难度。 

  七大不同：当事人发生变更 

  新：对于尚未缴纳的收费，变更后的申请人或专利权人应当重新提交收费

减缴请求。 

  旧：无相关规定。 

  解读：如果一件专利(申请)发生了转让，由于其权利主体产生了变更，原

权利人所请求的费用减免已经无效，新权利人理当重新办理费减手续。旧费减

办法对此种情况未做明确规定，新的费减办法明确了权利人变更后的情况，对

当事人是更加明确的指引。 

  八大不同：对虚假情况和虚假证明材料的查处不同 



  新：撤销减缴专利收费决定，通知专利申请人或专利权人在指定期限内补

缴已经减缴的收费，并取消其自本年度起五年内收费减缴资格。 

  旧：撤销批准专利费用减缓请求的决定，并通知申请人或者专利权人在指

定期限内补缴全部已经减缓缴纳的费用。 

  解读：对于当事人提供虚假情况和证明材料的后续查处，新的费减办法规

定了更为严格的惩罚手段，不仅要补缴已经减缴的费用，而且在其后的五年内

取消当事人的收费减缴资格。由于弄虚作假的后果严重，当事人在办理费减请

求手续时，说明收入情况、提交证明材料时都会更加慎重。 

  九大不同：对专利代理机构和专利代理人的相关规定不同 

  新：专利代理机构或者专利代理人帮助、指使、引诱专利申请人或专利权

人实施上述行为的，依照有关规定进行处理。 

  旧：无相关规定 

  解读：目前我国国内申请案件中，委托专利代理机构的占绝大多数，代理

机构和代理人在帮助当事人办理各类手续方面做了大量工作。但也有很多代理

机构和代理人为图方便、赶时间或其他种种原因，在代当事人办理费减手续

时，随意填写年收入的，替当事人签名的，编造经济困难情况的，篡改证明文

件的，种种不合规定的情况，不一而足。新的费减办法对代理机构和代理人的

此类行为做了明确规定，对于从业人员来说，也是立了“此路不通”的牌子，

提醒他们遵守职业道德。 

  综合来看，新的费减办法与旧办法相比，明确了适用情况，扩大了适用主

体，简化了办理手续，但对于能够享受费减的当事人来说，提高了享受条件，

证明文件审核也更加严格，并且把专利代理机构和代理人也纳入了费减办法的



管理范围，都是为了适应当前经济、社会和知识产权业的蓬勃发展现状做的相

应调整，在社会公众和申请人(专利权人)的利益之间取得相对平衡。 

  新办法于 2016 年 9 月 1 日正式实施。 

 


